府無晚報

"兴"模式下的"蓝海战略

·兴业银行青岛分行开业五周年纪实

《蓝海战略》的作者钱·金教授和莫 博涅女士提出:"蓝海战略"是一种致力 于开创全新市场、避免绝对竞争、开启巨 大的潜在需求,从而摆脱"红海"——即 已知市场空间的血腥竞争,开创"蓝海", 即新的市场空间,实现兼具差异化和成 本优势的可持续发展战略。

青岛,山东半岛蓝色经济区的排头 兵,省内金融机构最多、金融业态最全、 开放度最高的城市。在9家同类股份制银 行中进驻最晚、辖区最窄、员工最少的兴 业银行青岛分行,缘何能在百年一遇的 全球金融海啸和风云变幻的国内外经济

金融大势中趋利避害、逆势飘红,用五年 的时间成长为资产逾330亿元、存款过300 亿元、盈利超9亿元的岛城主流商业银 行,根源于青岛兴业的决策者以"蓝海 战略"为擎,率先求新求变,发现新的 市场空间,从而在竞争中占得先机,步 步为赢。在岛城,崇尚和践行"蓝海战 略"的银行不在少数,缘何只有兴业银 行青岛分行能五年五大步,以"兴业加 速度"赶超当地部分已开业8-10年的 同类银行,根源于青岛兴业人以"兴" 模式为媒,开拓起一条由"红海"驶向 "蓝海"的崭新航道。

"兴"模式缔造主流银行"大格局"

所谓"兴"模式,青岛兴业人形象地 说,就是要做好"三点一线两个基础": "三点",即客户、产品、创新三个关键点; "一线",即具备一定前瞻性的良好发展 机制;"两个基础",即"人力资源"和"企 业文化"。正是在"兴"模式的引领下,青 岛兴业才得以在五年的创业涤荡中,由 小到大,从弱变强,赶超跨越,跻身岛城 主流银行之列。

数据显示,截至2012年8月末,青岛 兴业资产总额337亿元;各项存款余额 320亿元,其中,一般性存款余额219亿 元,较年初新增50亿元,新增额稳居青 岛9家同类银行首位;账面利润同比增 幅24%。开业五年来,青岛兴业累计投 放逾1100亿元信贷资金,鼎力支持地方

经济和社会发展,其中用于青岛本地 的信贷占比在八成以上;一般性存款 年均复合增长率高达71%;上缴利税超 2亿元,连续四年入选全市纳税百强企 业;在岛城9家同类银行中,青岛兴业 在本地信贷投放占比、核心负债年均 增速、纳税贡献年均增速三大指标中 继续蝉联头名。凭借前瞻的经营策略、 强劲的业务成长和稳健的发展步伐, 青岛兴业锐意进取、寓义于利、依法合 规的良好企业形象得到了各级政府、 监管部门和社会各界的首肯,先后被 当地权威媒体评为"最具成长性银 行"、"最值得关注金融品牌"、"最具创 新力银行"、"最佳服务银行"和"最具 特色金融机构"

敢为人先,唱响岛城兴业品牌

后来者如何居上?如何在同质化的 市场竞争中独辟蹊径,后发先至?青岛兴 业五年求索图强给出的答案就是以创新 为魂,转型为魄,将先进的理念、特色的 产品和优质的服务溶入企业血脉,与岛 城同呼吸、共命运,在"蓝海"中扬帆远

五年来,青岛兴业的绿色金融业务 始终走在同类银行前列。早在2008年,青 岛兴业即投放了岛城首笔节能减排贷 款,并已在项目融资中,率先按赤道原则 要求,将环境因素纳入商业决策的考量 范围,在碳金融业务领域具备业内成熟 领先的金融服务模式,积极践行可持续 金融。开业以来,青岛兴业累计支持辖内 26个节能减排项目,融资金额19亿元,可 实现每年节约标准煤116万吨,年减排二 氧化碳364万吨。

五年来,青岛兴业在扶持小微企业 发展上主动作为,创新不断。青岛兴业是 岛城第一批设立小企业专营机构的银 行,先后在在岛城首推面向个体私营业 主的"兴业通"和以中小企业成长上市为

主线的"兴业芝麻开花"综合金融服务方 案。截至2012年8月末,青岛兴业累计为 528户小微企业提供融资210亿元;今年上 半年本地小微企业客户占比和贷款增速 均居青岛9家同类银行首位。

五年来,青岛兴业在新兴业务领域 深耕疾进,屡创业界第一。投资银行业 务多点开花。仅今年以来,青岛兴业就 与辖内数家企业达成40余亿元投行融 资合作意向,成功发行岛城首笔纺织 类企业债,中标岛城某行业龙头企业 短期融资券主承销行,在合作客户层 次、产品创新能力、服务优质高效等方 面再次走在了同类银行前列。金融市 场业务异军突起。以国内首推的银银 平台服务品牌助力辖区城商行等中小 金融机构发展升级,搭建银银、银证、 银财、银信互惠共赢的大同业合作格 局,在资产、负债和盈利贡献上领先同 类银行。财富管理业务特色鲜明。累计 销售理财产品近350亿元;在岛城首家 开展代理实物黄金、白银贵金属业务, 交易量始终稳居同类银行首位。



改革助力, 文化引航, 铸就人才高地

在青岛兴业的决策层眼 中,人和最重要,支撑其一步 步做大做强的根基在人,优秀 的人才始终是第一位的。对于 这样一家开业即经受金融风 暴冲击,无"天时"之便,辖区 在同类银行中最少,无"地利" 之优,先天优势不足甚至处于 劣势的岛城金融业新军,究竟 有何法宝,引才、造才、留才, 答案就在机制革新和文化传 承为其铸造的腾飞双翼。

改革解放生产力,文化凝 聚战斗力。自去年以来,青岛兴 业在岛城同业中率先打破国内 现有的以行政化、综合性为特

征的银行组织体制,全力推进 企金、零售和金融市场体系专 业化改革落地,完善风险、财 务、人力等配套机制建设,无疑 又走在了岛城同业的前列。通 过推行"举牌机制"、"双向选择 机制"、"过渡期保护机制"和 "育才奖励机制",解决公平发 展机会的问题,真正体现"以德 为先,以业绩论英雄"和"内部 关系简单化"的企业文化。通过 推行专业序列管理,实施人力 资源精细化管理,打造职业生 涯晋升通道。特别是打破客户 经理行员行政等级束缚,最高 行员等级与分行行长平级,退

休后也一样享受分行行长级别 的待遇。乘改革东风,沐文化春 雨,青岛兴业的内生增长动力 和专业服务能力显著提升,一 个既有压力又有动力、既良性 竞争又充满活力的内部组织氛 围如磁石般吸引岛城同业精英 纷至沓来。

正是凭借领先同业的体 制机制变革和"简单、尽责、超 越"的企业文化引领,青岛兴 业"事业引人、文化感人、激励 留人"的金字招牌声誉鹊起, 一支人才聚集、敢于亮剑、在 同业中具有竞争力的优秀员 工队伍不断壮大。

二次创业启程,三年迈向同类领先银行

由后发到先进,从优秀至卓 越,是青岛兴业矢志所在。如何 实现从同类主流银行跻身同类 银行领先行列,兴业银行青岛分 行已有了清晰的发展路径:秉承 '蓝海战略"理念,依托"兴"模 式,实施差异化竞争、精细化营 销、专业化运作、集约化经营,力 争到2015年,打造一家在辖区具 有广泛影响力、基础坚实、专业 突出、特色鲜明,实力雄厚、富有 责任的一流现代商业银行。

在未来三年,推动企业金 融进入同类银行先进之列。确 立"一体两翼"业务新格局,重 点推进和深化城镇化金融、绿

色金融、贸易金融、现金管理、 小企业金融、集团客户服务、 投资银行和多元化金融等业 务,延伸金融服务链条,扩大 客户基础,形成较强的市场竞 争力和影响力。

在未来三年,建设具有较强 竞争力的优秀零售银行。实施 "四轮驱动",大力拓展以个人经 营贷款、个人综合授信为重点的 资产业务,以高端客户的个性化 理财和基础客户的标准化理财 为重点的财富管理业务,以移动 互联时代的新型支付结算业务, 以适应高端客户需求、具备鲜明 特色和局部优势的私人银行业

在未来三年,巩固扩大金融 同业业务领先优势和市场份额。 立足同业客户关系管理和同业 客户综合金融服务提供商的基 本定位,成为银行类金融机构服 务领先的银行,建立同业战略联 盟,提升综合金融服务水平和市 场竞争力。

创业没有捷径和坦途可走 后来者如何居上,如何才能更好 地服务当地经济社会发展,实现 在共赢中同成长,兴业银行青岛 分行"兴"模式下的"蓝海战略" 实践无疑为我们提供了一个很 好的样板。 (马瑞涛)

中信银行 贵宾秋季养生活动揭开序幕

近日,中信银行贵宾秋季 养生活动在该行贵宾理财中 心揭开序幕。秋季是呼吸疾病 和风湿病易发的季节,如何有 效预防疾病和科学进补是时 下广受关注的养生话题,中信 银行当天特地请来此领域的 权威专家,为应邀而来的50名 贵宾客户进行了精准深入的 讲解,得到客户的高度好评。

中信银行本次在上午请 三零一医院名医赵会泽一对 一呼吸疾病问诊,充分体现了 中信健康养生服务的个性化 和私密性。赵会泽是解放军301 医院呼吸科主任医师, ASCO (美国临床肿瘤协会)和CSCO (中国抗癌协会临床肿瘤学协 作专业委员会)会员,对呼吸系 疑难病例的诊治及危重症病 人的抢救有极为丰富的临床

经验及很深的造诣。下午举行 的秋季科学进补讲座由专家 马学玉讲授,内容权威实用, 让贵宾客户受益匪浅。马学玉 为青岛市中心医院内科副主 任医师,1994年7月至今一直在 青岛市中心医院中医科从事 临床工作,是中西医结合治疗 风湿病方面的专家。

中信银行青岛分行贵宾理 财中心负责人表示,此次活动 是一个良好的开端,今后将根 据贵宾客户的个性化需要,展 开更加丰富而细腻的特色养生

秋季养生活动是中信银 行青岛分行贵宾理财中心近 期的精心之作,是中信养生文 化的精妙体现,使中信贵宾理 财服务更加繁茂精细。中信贵 宾理财中心成立以来,一直基

于"以客户为中心"的经营思 路,秉承"智慧创造财富"的理 念,推出"1+1+N"高端客户专 属服务模式,由支行理财经 理、分行级贵宾中心财富顾问 和中信集团旗下强大的投研 团队全流程管理客户资产,充 分满足贵宾客户日益专业化、 个性化的理财需求。贵宾理财 中心内设高雅会所,包含自助 区、业务办理区、功能演示区、 客户休闲区、客户洽谈区,私 密奢华,功能齐备,还拥有素 质一流的服务团队,能举办多 种特色鲜明的高品质增值活 动。该中心将持续在个人财富 管理领域强势发力,通过产 品、系统、服务、团队、渠道等 五个领域的全面提升,将独具 特色的贵宾理财业务推向更 令人瞩目的高峰。

山东中行降重举办"百年中行 福满金秋" 贵金属新品鉴赏会

贵金属既是节日礼品馈 赠的佳品也是抵御通货膨胀。 保值增值的重要投资工具。为 满足客户投资、收藏、馈赠等 多元需求,9月14日,中国银行 山东省分行联袂国内著名贵 金属公司--深圳市国富黄金 股份有限公司、中钞国鼎投资 有限公司、中国工艺品进出口 总公司,在青岛国际金融中心 隆重举办了"百年中行,福满 金秋"贵金属新品鉴赏会,为 广大客户呈现了一场贵金属 鉴赏和投资交流的盛宴。

活动现场展出了"福运"、"中秋" "婚庆"、"佛教"、"儿童"等五大系列产 品,特别首发了"月满金秋"金银条、"如 意金银算盘"、"百福献瑞"金书简、"宝 宝金"、"龟鹤延年"金摆件等系列新品, 还邀请国内著名的黄金投资专家进行 了专题讲座。作为百年中行的系列活动 之一,活动现场还设计了丰富多彩的客 户回馈活动,抽取了幸运一、二、三等 奖,先后送出了百年中行吉祥金钱、好



客山东祈福银条、熊猫银条等大奖,并 开展了"有买有赠"、"幸运砸金蛋"等 "金"彩环节,到场的众多客户分享了这 一黄金盛宴, 收获了中秋大礼。

中国银行是国内最早开办实物贵 金属销售的商业银行,经过多年发展, 该行形成了完善的产品体系和服务流 程,各网点均有持续的贵金属销售,为 广大客户提供多种类型题材金、投资金 等贵金属产品,并可根据客户的个性化 需求提供定制服务。